

АТАМУРАТОВА Д.Р.

преподаватель

Ургенчский государственный университет, г. Ургенч, Узбекистан, atamur@list.uz

РОЛЬ И ЗНАЧЕНИЕ СЕМЬИ В УЗБЕКИСТАНЕ

В статье представлены роль и значение семьи на примере государственных программ «Год семьи» и «Год здорового ребенка».

Ключевые слова: семья, государственная программа «Год семьи».

Семья - это ячейка общества, на ней основываются общество и государство. Каждый год в Узбекистане, начиная с 1997 года проходит под определенным названием. Так, 2015 год в Узбекистане назван Годом внимания и заботы о старшем поколении, 2014 год - Годом здорового ребенка, 2013 год - Годом благополучия и процветания, 2012 год - Годом семьи, 2011 год - Годом малого бизнеса и частного предпринимательства, 2010 год - Годом гармонично развитого поколения, 2009 год - Годом развития и благоустройства села, 2008 год - Годом молодежи, 2007 год - Годом социальной защиты, 2006 год - Годом благотворительности и медицинских работников, 2005 год - Годом здоровья, 2004 год - Годом доброты и милосердия, 2003 год - Годом махалли, 2002 год - Годом защиты интересов старшего поколения, 2001 год - Годом матери и ребенка, 2000 год - Годом здорового поколения, 1999 год - Годом женщин, 1998 год - Годом семьи, 1997 год - Годом интересов человека.

В Узбекистане основным составляющим общества считается семья. «Когда говорим о семье, сначала мы должны признать, что она является институтом обеспечивающим продолжительность поколений, а также хранение священных традиций и обычаев, вместе с этим она первичный очаг воспитания, оказывающее непосредственное влияние на то, каким вырастет будущее поколение». [1.2]

Исходя из гуманистического принципа «здоровая семья - это здоровое общество, а значит, сильная и стабильная страна», определить важнейшими направлениями реализации Государственной программы «Год семьи». Государственная программа состоит из 8 разделов:

Дальнейшее совершенствование законодательной и нормативно-правовой базы, внесение необходимых изменений и дополнений в действующие законодательные акты и разработка новых законов, положений и норм, направленных на развитие и совершенствование института семьи с учетом современных требований, дальнейшее усиление внимания общества к данному вопросу.

Усиление внимания и заботы о молодых семьях, обеспечение их правовой и социальной защиты, оказание широкой материальной и моральной поддержки молодым семьям, в том числе в предоставлении благоустроенного жилья, необходимых льгот и преференций.

Дальнейшее усиление роли и повышение статуса института махалли в обществе и повседневной жизни, усиление значения махалли и органов самоуправления граждан в практическом воплощении целей и задач Года семьи, их влияния в поддержке и становлении молодой семьи, предоставлении ей необходимого содействия и помощи.

Дальнейшее усиление заботы со стороны государства и общества в решении проблем и нужд семьи, в первую очередь нуждающихся семей, оказание им материальной

помощи и социальной поддержки в воспитании детей, создании достойных социально-бытовых условий с удалением особого внимания женщинам, несущим основную нагрузку в укреплении семьи.

Дальнейшее совершенствование системы охраны здоровья семьи, материнства и детства в соответствии с принципом «Здоровая мать - здоровый ребенок».

Повышение роли и значения семьи в дальнейшем развитии духовных основ общества, сохранении и укреплении исконных национальных ценностей, широкое утверждение в обществе атмосферы высокой нравственности, противостоянии усиливающимся и абсолютно чуждым национальному менталитету различным вредным влияниям.

Усиление роли семьи в воспитании физически здорового, духовно зрелого и гармонично развитого поколения и в этих целях укрепление механизма практического взаимодействия института семьи с образовательными и воспитательными учреждениями, обеспечение их тесного и эффективного сотрудничества.

Организация широкой информационно-разъяснительной работы о целях и задачах Программы «Год семьи» и ходе ее реализации.

В целях дальнейшему формированию физически здорового, духовно зрелого и гармонично развитого подрастающего поколения, обладающего самостоятельным мышлением, развитым интеллектуальным потенциалом, глубокими знаниями и современным мировоззрением, способного взять на себя ответственность за судьбу и будущее страны 2014 год был провозглашен «Годом здорового ребенка».

Государственная программа «Года здорового ребенка» состоит из следующих разделов:

Дальнейшее совершенствование законодательной и нормативно-правовой базы, разработку новых положений и норм, направленных на создание благоприятных организационно-правовых условий для формирования здорового, гармонично развитого поколения.

Рассматривая рождение здорового ребенка как продукт здоровой и дружной семьи, формирование в семье обстановки любви и взаимного уважения, высоких нравственных и моральных ценностей, оказание материальной поддержки в становлении молодой семьи, обеспечение охраны материнства и детства, укрепление здоровья матери и ребенка, создание необходимых условий для самореализации и облегчения повседневного домашнего труда женщин.

Повышение роли и ответственности системы здравоохранения и медицинских работников в формировании здорового ребенка, рождении детей без патологий, дальнейшее укрепление материально-технической базы и кадрового потенциала системы здравоохранения, регулярное проведение широкомасштабной информационно-

разъяснительной работы по повышению медицинской культуры населения.

Усиление роли системы образования и спорта в формировании здорового ребенка, расширение сети дошкольных образовательных учреждений с укомплектованием их высококвалифицированными, опытными педагогами, кардинальное повышение уровня подготовки детей к школе с обеспечением высокого качества начального образования, широкого внедрения в практику передовых педагогических и информационно-коммуникационных технологий, осуществление конкретных мероприятий по широкой пропаганде здорового образа жизни, привитию детям, особенно девочкам, любви к физической культуре и спорту.

Усиление помощи и поддержки со стороны государства и общества в формировании здорового и гармонично развитого поколения, создание отвечающих современным требованиям условий в учреждениях здравоохранения, образования, культуры и социальной защиты, ответственных за эти процессы, повышение эффективности использования средств, направляемых на их развитие, широкое изучение и внедрение передового международного опыта по воспитанию здорового ребенка.

Повышение роли, расширение прав и возможностей махалли и других общественных структур в воспитании здорового ребенка, особенно девочек, оказание им содей-

ствия в овладении современными знаниями и профессиями, вовлечении в различные кружки, развитии предпринимательства, усиление ответственности махалли и других общественных структур за укрепление в семьях и обществе взаимопонимания, мира и спокойствия, своевременное и адресное оказание материальной и моральной помощи малообеспеченным семьям;

Организацию широкой информационно-разъяснительной работы о целях и задачах Государственной программы «Год здорового ребенка» и ходе ее реализации, с активным задействованием возможностей средств массовой информации, включая электронные, и сети Интернет.

Сегодня в нашей стране роль семьи в формировании духовного облика молодежи на основе идеи национальной независимости, общечеловеческих ценностей и многовековых традиций бесценна. Как подчеркивает наш Президент: «Наш народ издревле считает семью священным. Если в семье царит дружба и взаимоуважение, то и в обществе будет мир и процветание. Благополучие семьи – благополучие нации». [2.163]

Необходимо отметить, что благородная идея “Здоровая мать и ребенок – основа счастливой семьи, счастливая семья – основа процветающего общества” глубоко утвердилась в нашей жизни и ее воплощение стало для каждого из нас священным долгом.

Литература

1. Каримов И.А. Оила фаровонлиги - миллат фаровонлиги: Ўзбекистон Республикаси Конституциясининг 5 йиллиги бағишланган тантанали маросимдаги нутқи. // Халқ сўзи газетаси. – 1997.
2. Каримов И.А. Высокая духовность – непобедимая сила. Т.: 2008.
3. w.w.w lex.uz